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Εισαγωγή 

 

Σε αυτήν την πτυχιακή εργασία θα γίνει µια προσπάθεια παρουσίασης του δήµου της 
Σητείας ως τουριστικός προορισµός.  

Στην πρώτη ενότητα γίνεται µια αναφορά στην ιστορική αναδροµή του τουρισµού και 
στις επιδράσεις του στην οικονοµία, την κοινωνία και το φυσικό περιβάλλον. 

Στην δεύτερη ενότητα γίνεται µια παρουσίαση των φυσικών χαρακτηριστικών της 
περιοχής του δήµου καθώς περιγράφεται και η τουριστική υποδοµή της περιοχή. 

Στην τρίτη ενότητα αναλύονται οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού που θα 
µπορούσαν να αξιοποιηθούν και να δηµιουργήσουν νέες τάσεις τουριστικής 
ανάπτυξης στο δήµο. 

Τέλος στην τέταρτη ενότητα γίνεται µια προσπάθεια παρουσίασης προτάσεων – 
τρόπων που θα µπορούσαν να έχουν σαν αποτέλεσµα την τουριστική ανάπτυξη του 
δήµου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 

 

Ενότητα 1: Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ 

 

1.1 Ιστορική αναδροµή του τουρισµού 

Μετακινήσεις ανθρώπων από περιοχή σε περιοχή, είτε βραχυχρόνιες είτε 
µακροχρόνιες εντοπίζονται πρώτη φορά πολλά χρόνια πίσω. 

Κάνοντας µια  ιστορική αναδροµή, παρατηρούµε ότι ο άνθρωπος, εδώ και χιλιετίες, 
φαίνεται να αναζητά να γνωρίσει καινούριους τόπους και να αποκοµίσει νέες 
εµπειρίες. 

Άλλοτε για την επιβίωση του και άλλοτε από περιέργεια ή ακόµα και λόγο 
συγκρούσεων γειτονικών λαών, παρατηρούµε µετακινήσεις πολλών ή µεµονωµένων 
ατόµων σε γειτονικές ή ακόµα και σε πιο αποµακρυσµένες περιοχές. 

Σε βιβλία παλαιότερων ετών εµφανίζονται οι Φοίνικες κατά την αρχαιότητα να 
ταξιδεύουν στην Μεσόγειο, την Ινδία και την Κίνα για την εξάπλωση του εµπορίου, 
αλλά και οι Ευρωπαίοι να ταξιδεύουν σε χώρες της Ανατολής για θρησκευτικούς 
λόγους. Οι Ρωµαίοι ταξιδεύουν στην Ελλάδα και την Αίγυπτο για εµπορικούς λόγους 
αλλά και ως επισκέπτες. Ενώ στην Αρχαία Ελλάδα οι Ολυµπιακοί αγώνες αποτελούν 
πόλο έλξης τουριστών για αθλητικούς λόγους. Σε µεταγενέστερα χρόνια η 
Ιερουσαλήµ και η Μέκκα προσελκύουν θρησκευτικό τουρισµό. Αργότερα οι 
διανοούµενοι αλλά και όσοι ασχολούνται µε τα γράµµατα και τις τέχνες ταξιδεύουν 
σε χώρες της Ευρώπης όπως το Παρίσι και η Φλωρεντία για να διευρύνουν τους 
ορίζοντές τους. 

Ανάλογα µε την εποχή τα µέσα µετακίνησης διαφέρουν. Ξεκινάµε µε την µετακίνηση 
των ανθρώπων µε την βοήθεια των ζώων και µικρών πλεούµενων, ενώ όσο η 
τεχνολογία εξελίσσεται χρησιµοποιούνται αυτοκίνητα, σιδηρόδροµοι, λεωφορεία, 
πλοία και αεροπλάνα.               

Θα έλεγε κανείς ότι ο τουρισµός είναι ένα  ταξικό φαινόµενο και η οικονοµική 
δυνατότητα κάθε ανθρώπου προσδιορίζει τη διάρκεια και το είδος του τουρισµού που 
θα επιλέξει. 

Στην πιο σύγχρονη µορφή του ο τουρισµός καθώς εξαπλώνεται όλο και περισσότερο, 
κάνει απαραίτητη τη δηµιουργία µεγαλύτερων τουριστικών επιχειρήσεων που θα 
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στους ταξιδιώτες.  Οι τουρίστες επισκέπτονται άλλες 
περιοχές  για να δουν από κοντά αρχαία µνηµεία, µουσεία, αλλά και να συµµετέχουν 
σε πολιτιστικές εκδηλώσεις, συνέδρια, εκδροµές κοντά στη φύση, αλλά και για 
θρησκευτικό, ιατρικό, αθλητικό τουρισµό, αγροτουρισµό, τουρισµό αναψυχής κ. τ. λ. 

Θα έλεγε λοιπόν κανείς ότι ο  τουρισµός είναι ένα παγκόσµιο φαινόµενο µε 
επιπτώσεις σε κοινωνικό, πολιτιστικό και οικονοµικό επίπεδο. 
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1.2 Ο ορισµός του τουρισµού 

Έχουν κατά καιρούς γίνει πολλές προσπάθειες  για να δοθεί ένας ακριβής ορισµός 
του Τουρισµού.  

Ως κυριότερα χαρακτηριστικά του, µπορούν να αναφερθούν τα παρακάτω: 

• Η µεµονωµένη ή οµαδική µετακίνηση ανθρώπων σε διάφορους προορισµούς 
από τον τόπο διαµονής τους       
  

•  Η διαµονή τους για τουλάχιστον µερικές ώρες     
  

• Ο τρόπος της µετακίνησης τους, δηλαδή  το µεταφορικό µέσο που 
χρησιµοποιούν        
  

• Η διάρκεια της µετακίνησης που µπορεί να είναι λίγες ώρες, µέρες, 
εβδοµάδες, µήνες ή ακόµα και χρόνια 

Οι  Hunziker και Krapf  ορίζουν τον τουρισµό ως <<το σύνολο των φαινοµένων και 
σχέσεων που προκύπτουν από την πραγµατοποίηση ενός ταξιδιού σε έναν προορισµό 
και τη διαµονή σε αυτόν µη µόνιµων κατοίκων του>>. 

Ένας άλλος ορισµός χαρακτηρίζει τον τουρίστα σαν << ένα άτοµο που ταξιδεύει για 
ένα χρονικό διάστηµα 24 ωρών ή περισσότερο σε µια χώρα διαφορετική από εκείνη 
που διαµένει µόνιµα>>. 

Για κάποιους άλλους ο επισκέπτης χωρίζεται σε δύο κατηγορίες, τον τουρίστα και 
τον εκδροµέα. 

Ο τουρίστας είναι εκείνος που επισκέπτεται µια χώρα και παραµένει σε αυτή για 
τουλάχιστον 24 ώρες, για διακοπές, για να δει συγγενείς ή φίλους, για 
επαγγελµατικούς λόγους, λόγους υγείας, αθλητικούς λόγους, σπουδές, συµµετοχή σε 
συνέδρια,  θρησκευτικούς λόγους. 

Ο εκδροµέας είναι εκείνος που διαµένει στη χώρα που επισκέπτεται λιγότερο από ένα 
24ωρο. Τέτοιοι είναι οι επισκέπτες που αναχωρούν χωρίς να διανυχτερεύσουν, οι 
επιβάτες και οι εργαζόµενοι σε µέσα µεταφοράς όπως πλοία, αεροπλάνα, τρένα, 
λεωφορεία κλπ.  
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       1.3 Οι επιδράσεις του τουρισµού στην οικονοµία, την  κοινωνία 
και το φυσικό περιβάλλον 

 

 

Στην οικονοµία 

Ο τουρισµός αποτελεί έναν από τους βασικότερους παράγοντες ανάπτυξης και µια 
σηµαντική πηγή εσόδων παγκόσµια.  

Οι  θετικές επιδράσεις του µπορεί να διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή, αλλά οι πιο 
σηµαντικές είναι η δηµιουργία νέων επιχειρήσεων, έργων ανάπτυξης, υποδοµών και 
επενδύσεων που θα έχουν σαν αποτέλεσµα την αξιοποίηση των περιοχών που θα 
φιλοξενήσει τον τουρισµό, το άνοιγµα νέων αγορών, η αύξηση του εισοδήµατος  
καθώς επίσης και οι δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

Οι αρνητικές πάλι επιδράσεις του, είναι πιθανόν να εµφανιστούν σε περιπτώσεις 
ραγδαίας και απότοµης  εµφάνισης του, η οποία µπορεί να προκαλέσει αύξηση του 
πληθωρισµού και του κόστους ζωής σε τοπικό επίπεδο. 

 

 

Στην κοινωνία 

 

Η ανάπτυξη του τουρισµού επιδρά και σε κοινωνικό και πολιτιστικό επίπεδο. 

Στις ωφέλειες του συγκαταλέγονται η βελτίωση των υπηρεσιών και του βιοτικού 
επιπέδου των κατοίκων στις περιοχές που αναπτύσσεται, καθώς επίσης  βοηθά στην 
αναβίωση και την ανάδειξη των παραδόσεων και των εθίµων τους. 

Παράλληλα όµως µπορεί να λειτουργήσει και αρνητικά καθώς τα ήθη και τα έθιµα θα 
µπορούσαµε να πούµε ότι παίρνουν, µια πιο εµπορική µορφή µε σκοπό το κέρδος, 
εγκαταλείπονται τα πιο παραδοσιακά επαγγέλµατα και αλλάζει η δοµή στους χώρους 
που επισκέπτονται. 
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Στην φύση 
 

Όπως είναι λογικό η αύξηση του τουρισµού µιας περιοχής δεν θα µπορούσε να 
αφήσει ανέπαφο το φυσικό περιβάλλον. 

Υπάρχουν περιπτώσεις που η αύξηση του τουρισµού σε µια περιοχή λειτουργεί σαν 
ασπίδα στο φυσικό περιβάλλον , αφού για λόγους ελκυστικότητας διατηρείται ή και 
βελτιώνεται. Τέτοια παραδείγµατα µπορούν να θεωρηθούν  οι προστατευόµενες 
περιοχές όπως τα φαράγγια, τα δάση κ. τ. λ. καθώς επίσης και η δηµιουργία τεχνητών 
πάρκων και αλσών.   

Παρόλα αυτά µπορεί και να παίξει αρνητικό ρόλο όταν η τουριστική ανάπτυξη  
υπερβεί τα όρια αντοχής της περιοχής. Στην περίπτωση αυτή καταστρέφεται και 
υποβαθµίζεται το φυσικό περιβάλλον. 

Θα µπορούσαµε λοιπόν να πούµε ότι η θετική ή αρνητική επίδραση της ανάπτυξης 
του τουρισµού οφείλεται, όχι µόνο στο είδος  του ίδιου του τουρισµού, αλλά κυρίως 
στην ευαισθητοποίηση και την ανοχή  των κοινωνικών φορέων των περιοχών που 
αναπτύσσεται. 
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Ενότητα 2: ΤΑ ΦΥΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ 
∆ΗΜΟΥ ΤΗΣ ΣΗΤΕΙΑΣ 

 

 

2.1 Η γεωγραφική θέση της περιοχής 

 

Περιοχή δήµου Σητείας 
 

H Σητεία βρίσκεται στο ανατολικότερο άκρο της Κρήτης µε πληθυσµό 12.000 

κατοίκων. Είναι µια πόλη παραθαλάσσια, αµφιθεατρικά χτισµένη, µε µεγάλη 

πολιτιστική και ιστορική παράδοση.  

  

  

 
 

 

 

 

 

 

2.2Η µορφολογία του εδάφους της περιοχής 

 

Ο δήµος Σητείας βρέχεται από το Κρητικό, το Λιβυκό και το Καρπάθιο πέλαγος. 

Ανατολικά της Σητείας βρίσκονται τα Σητειακά όρη, Πρινιάς, Βίγλα Ζάκρου, Μόδι 

κ.τ.λ. 

Στην περιοχή υπάρχουν µικρά και µεγαλύτερα οροπέδια, στην Ζήρο, στον Χανδρά 

κ.α.. 
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Υπάρχουν µικρές πεδινές εκτάσεις στην Σητεία και στο Παλαίκαστρο καθώς και 

πολλές παραλίες στα βόρεια, ανατολικά και νότια του δήµου. 

 

Στο έδαφος της περιοχής υπάρχουν πολλά ήδη πετρωµάτων µε σηµαντικά ευρήµατα 

από τα απολιθώµατα που παρατηρούνται σε αυτά (κοράλλια, αχινοί, όστρακα κ.α., 

ενώ ξεχωρίζει ο σκελετός ενός αρχαίου είδους ελέφαντα, του ∆εινοθήριου, ένα από 

τα πιο σηµαντικά ευρήµατα στον Κόσµο. Οι σπάνιοι γεωλογικοί σχηµατισµοί δίνουν 

εικόνες γεωλογικής εξέλιξης. 

 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το φυσικό πάρκο της Σητείας που µαρτυρεί τα 

σηµάδια χιλιάδων χρόνων της ιστορίας αυτής της γης. Εδώ ο επισκέπτης µπορεί να 

ανακαλύψει τις οργανωµένες γεωδιαδροµές του πάρκου και να συµµετέχει στις 

αθλητικές δραστηριότητες π.χ. ποδηλασίες, πεζοπορίες, αναρρίχηση, διάσχιση 

φαραγγιών αλλά και σπηλαιολογία.  

 

 

 

2.3 Οι κλιµατολογικές συνθήκες της περιοχής 

 

Το κλίµα της Σητείας 

 Η  περιοχή της Σητείας έχει   ξηρο-θερµο Μεσογειακό κλίµα. Παρατηρείται µεγάλη 
σε διάρκεια περίοδος ξηρασίας, η οποία οφείλεται στην µεγάλη ηλιοφάνεια και το 
χαµηλό ύψος βροχοπτώσεων. Χαρακτηριστική η χαµηλή υγρασία και οι υψηλές 
θερµοκρασίες το καλοκαίρι. Ο χειµώνας στην περιοχή θεωρείται ήπιος.  

Τα παραπάνω κλιµατολογικά χαρακτηριστικά αποτελούν έναν από τους λόγους 
προσέλκυσης τουριστών για θεραπευτικούς λόγους και για χειµερινό τουρισµό. 
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2.4 Παραλίες - Νησιά  

 

 

Παραλίες 
 

Οι παραλίες της περιοχής αποτελούν ένα σηµαντικό πόλο τουριστικής έλξης, λόγο 
της ποικιλοµορφίας τους και λόγο της καθαρότητας των νερών των θαλασσών  τους  
πολλές από αυτές αποκτούν γαλάζιες σηµαίες.  

Κάποιες από τις παραλίες αυτές είναι οργανωµένες και φιλοξενούν αρκετούς 
λουόµενους, ενώ άλλες πιο ερηµικές αλλά µε αρκετά καλή πρόσβαση, προσφέρονται 
για στιγµές χαλάρωσης. 

Άλλες προσφέρονται για θαλάσσια σπορ και άλλες χαρακτηρίζονται πιο 
οικογενειακές για τα ρηχά τους νερά. 

 

 

Οι πιο γνωστές είναι οι παρακάτω: 

 

• ΒΑΙ µε το εντυπωσιακό φοινικόδασος αποτελεί  πόλο έλξης χιλιάδων 
επισκεπτών. Πρόκειται για οργανωµένη παραλία µε δυνατότητα θαλάσσιων 
σπορ. 

 

• ΞΕΡΟΚΑΜΠΟΣ ερηµικές παραλίες µε υψηλή θέση κατάταξης σε διεθνή 
περιοδικά ως από τις οµορφότερες παραλίες της Ελλάδος. Πολλοί 
επισκέπτονται την περιοχή για τα θεραπευτικά λασπόλουτρα αργίλου σε ένα 
από τους κολπίσκους της και υπάρχουν ενοικιαζόµενα δωµάτια για διαµονή. 
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• ΚΟΥΡΕΜΕΝΟΣ µια από τις πιο γνωστές παραλίες της Ευρώπης ιδανική για 
windsurfing.  

 

• ΠΑΡΑΛΙΑ ΣΗΤΕΙΑΣ µεγάλη οργανωµένη παραλία πολύ κοντά στην πόλη µε 
δυνατότητα για θαλάσσια σπορ.       
  

• Κ. ΖΑΚΡΟΣ παραλία πολύ κοντά στον αρχαιολογικό χώρο του µινωικού 
ανακτόρου της Ζάκρου.        
  

• ΕΡΜΟΥΠΟΛΗ γνωστή για την βυθισµένη αρχαία πόλη στο βυθό της.  
  

• Μ. ΓYAΛOΣ οργανωµένη οικογενειακή παραλία µε τουριστική υποδοµή, 
θαλάσσια σπορ, εµπορικά καταστήµατα, ταβέρνες και δυο µεγάλα 
ξενοδοχειακά συγκροτήµατα.       
  

• ΧΙΟΝΑ γνωστή παραλία για τα καθαρά νερά και τις ψαροταβέρνες της. 
Παρουσιάζει αρχαιολογικό ενδιαφέρον.     
  

• ΜΟΧΛΟΥ γραφική παραλία σε µικρό οικισµό όπου υπάρχει µία 
ξενοδοχειακή µονάδα. Η περιοχή παρουσιάζει και αρχαιολογικό ενδιαφέρον. 
  

• ΠΑΠΑ∆ΙΟΚΑΜΠΟΣ-ΠΛΑΤΑΝΙ ερηµικές όµορφες παραλίες.  
  

• ΜΑΡΑΘΙΤΗΣ γραφική ερηµική παραλία κατάλληλη για κάµπινγκ.  
  

• ΚΑΡΟΥΜΕΣ ερηµική παραλία που µπορεί κανείς να την επισκεφτεί είτε  
µέσω του φαραγγιού των Χοχλακιών, είτε µε βάρκα από τις γύρω 
παραθαλάσσιες περιοχές. 
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Νησιά 
 

Στις θάλασσες που αγκαλιάζουν τις ακτές του δήµου µπορεί κανείς να επισκεφτεί 
µικρά νησάκια µε όµορφες και ερηµικές παραλίες. 

 

Αυτά είναι τα ακόλουθα: 

• ∆ΙΟΝYΣΑ∆ΕΣ : Σύµπλεγµα τεσσάρων νησιών απέναντι από την πόλη της 
Σητείας, µε όµορφους κόλπους. Τα νησιά αυτά φιλοξενούν την µεγαλύτερη 
αποικία του Μαυροπετρίτη, γερακιού της Ελεονόρας, το λεγόµενο Bαρβάκι. 
Έχουν χαρακτηριστεί περιοχή NATURA.     
  

• ΚΟΥΦΟΝΗΣΙ Ή ΠΟΡΦΥΡΑ : Νησί µε πανέµορφες παραλίες κοντά στον 
Ξερόκαµπο µε ερείπια από την Μινωική και την Ρωµαϊκή εποχή. Σώζεται 
καλά διατηρηµένο αρχαίο θέατρο. Η δεύτερη ονοµασία του οφείλεται στο 
γεγονός ότι το νησί υπήρξε κέντρο συλλογής και επεξεργασίας του όστρακου 
πορφύρα που ευδοκιµεί στη θαλάσσια περιοχή. Το νησί µε την παραθαλάσσια 
περιοχή του έχει χαρακτηριστεί περιοχή NATURA.    
  

• ΨΕΙΡΑ : Μικρή νησίδα κοντά στην περιοχή του Μόχλους. Σηµαντικό Λιµάνι 
της Μινωικής εποχής µε σπουδαία αρχαιολογικά ευρήµατα.  
  

• ΕΛΑΣΣΑ - ΓΚΡΑΝΤΕΣ : Μικρά νησάκια σε κοντινή απόσταση από το 
φοινικόδασος του Βάϊ. Επίσης χαρακτηρισµένα περιοχή NATURA.   
  

• ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ: Μικρό νησάκι στην περιοχή Μόχλος. Ένα ακόµα εµπορικό 
λιµάνι στη Μινωική εποχή.  
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2.5 Σπήλαια – Φαράγγια 

 

Σπήλαια 
 

Υπάρχουν περίπου 300 σπήλαια στην περιοχή του δήµου της Σητείας -που µας 
αποκαλύπτουν ίχνη ανθρώπινης ζωής πριν από τον ερχοµό των Μινωιτών-αλλά δεν 
είναι όλα επισκέψιµα. Σε µερικά από αυτά είναι δυνατή η πρόσβαση εφόσον υπάρχει 
ο κατάλληλος εξοπλισµός. 

Τα πιο γνωστά από αυτά είναι τα ακόλουθα: 

 

• ΜΙΚΡΟ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟ ΚΑΤΩΦΥΓΙ στον Άγιο Γεώργιο, τα οποία 
υπήρξαν κρησφύγετα επαναστατών από το 1821-1896. Τα σπήλαια έχουν 
πλούσιο διάκοσµο που περιλαµβάνει στήλες, σταλακτίτες, σταλαγµίτες και 
λεκάνες νερού . 

 

 

• ΣΠΗΛΑΙΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΑ στο Καρύδι µε πλούσιο διάκοσµο από λίθους στο 
οποίο βρέθηκαν ίχνη από την νεολιθική εποχή. 

  

• ΣΠΗΛΑΙΟ ΠΕΛΕΚΗΤΩΝ στην Κάτω Ζάκρο µε πλούσιο διάκοσµο, 
θεωρείται το µεγαλύτερο σε βάθος σπήλαιο της Κρήτης. είναι από τα 
σπουδαιότερα αρχαιολογικά σπήλαια , καθώς εντοπίστηκαν και σ' αυτό ίχνη 
από τη νεολιθική εποχή.  
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• ΣΠΗΛΑΙΑ ΠΕΥΚΩΝ (Απαλούστρες και Λατσίδα Βρέικου) στους Πεύκους. 
Το σπήλαιο Απαλούστρες είναι πιο εύκολο να το επισκεφτεί κανείς, ενώ στο 
σπήλαιο Λατσίδα Βρέικου ανακαλύφτηκαν ίχνη νεολιθικής εποχής.  
 

 

 

• ΣΠΗΛΑΙΟ ΕΞΩ ΛΑΤΣΙ∆Ι στη Σίτανο, θεωρείται ένα από τα µεγαλύτερα σε 
µήκος σπήλαια της Κρήτης.  

 

 
• ΣΠΗΛΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΣΗΤΕΙΑΣ 

 
Ορισµένα από τα παραπάνω σπήλαια καθώς και πολλά ακόµα ανήκουν στο 
σπηλαιολογικό πάρκο Σητείας. Το πάρκο αυτό αποτελεί ένα από τα κοµµάτια 
του γεωφυσικού πάρκου της Σητείας. Αυτό που το διαφοροποιεί και το κάνει 
ιδιαίτερα ενδιαφέρον από τα υπόλοιπα σπηλαιολογικά πάρκα, είναι η 
σύσταση των πετρωµάτων του που σε συνδυασµό µε το ανάγλυφο της 
περιοχής έχουν δώσει απλόχερα χιλιάδες µέτρα υπόγειων διαδροµών. 
 

 

 

 

 

Φαράγγια  

 

 

Υπάρχουν µικρά και µεγαλύτερα φαράγγια που έχουν σχηµατιστεί από τις τεκτονικές 
αλλαγές και από τα ορµητικά νερά των έντονων βροχοπτώσεων που έπεφταν πάνω 
στα πετρώµατα της περιοχής. 

Τα φαράγγια αυτά είναι πλούσια σε αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά και 
φιλοξενούν σπάνια είδη ζώων και φυτών, γι’ αυτό και αποτελούν πόλο έλξης για 
όσους ενδιαφέρονται να γνωρίσουν την φύση ακολουθώντας ορειβατικά µονοπάτια. 
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Μερικά από αυτά είναι: 

• ΤΟ ΦΑΡΑΓΓΙ ΤΟΥ ΡΙΧΤΗ στα Έξω Μουλιανά. 
 

Θεωρείται ένα από τα οµορφότερα φαράγγια. Ο επισκέπτης ακολουθεί την πορεία 
ενός µικρού ποταµού που καταλήγει στην παραλία του Ρίχτη. 

 

                                                         

 

 

• ΤΟ ΦΑΡΑΓΓΙ ΤΩΝ ΝΕΚΡΩΝ στη Ζάκρο. 
 

Θεωρείται το πιο επισκέψιµο φαράγγι της ανατολικής Κρήτης. Πήρε την ονοµασία 
του από την ταφή των νεκρών κατά την Μινωική εποχή στα κοιλώµατα των βράχων.  

 

Η διαδροµή ξεκινά από την Πάνω Ζάκρο και καταλήγει στο µινωικό ανάκτορο της 
Κάτω Ζάκρου. 

 
 
 

• ΤΟ ΦΑΡΑΓΓΙ ΤΟΥ ΛΑΜΝΙΟΝΙΟΥ στη Ζήρο. 
 

Ξεκινάει από την περιοχή Λαµνιόνι και καταλήγει στην διάσηµη παραλία του  
Ξερόκαµπου. Είναι πλούσιο σε πετρώµατα. 
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• ΤΟ ΦΑΡΓΓΙ ΤΩΝ ΠΕΡΒΟΛΑΚΙΩΝ στα Περβολάκια. 

 

Είναι από τα ευκολότερα φαράγγια της περιοχής αφού είναι αρκετά βατό σε 
ολόκληρη τη διαδροµή του. 

 

Ξεκινάει από το χωριό Περβολάκια και καταλήγει σε µια όµορφη παραλία, ενώ λίγο 
πιο πάνω βρίσκεται η Μονή Καψά. 

 

 

 
                    

                                                

 

• ΤΟ ΦΑΡΑΓΓΙ ΤΩΝ ΠΕΥΚΩΝ στους Πεύκους. 
 

Ένα ακόµα φαράγγι πλούσιο σε πετρώµατα και βλάστηση.  

Είναι εύκολο στη διαδροµή του, η οποία ξεκινά από το χωριό Πεύκους και καταλήγει 
στην γνωστή παραλία του Μακρύ Γιαλού. 

 

 

 

              

        

 

• ΦΑΡΑΓΓΙ ΤΩΝ ΧΟΧΛΑΚΙΩΝ Ή ΚΑΡΟΥΜΕΣ στο Παλαίκαστρο. 
 

Λίγο πιο δύσβατο, αλλά εξίσου πανέµορφο αφού ο επισκέπτης του, περνώντας από 
ένα µονοπάτι µε ρυάκια, βλάστηση και βράχια, καταλήγει σε µία ερηµική παραλία 
µοναδικού κάλλους στις Καρούµες. Ο επισκέπτης µπορεί να νιώσει στιγµές 
χαλάρωσης και ξενοιασιάς  κάτω από την σκιά των δέντρων της παραλίας. 
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Το φαράγγι έχει δύο σηµεία εκκίνησης, ένα από την περιοχή του Αγκαθιά και ένα 
από χωριό Χοχλακιές.  

 

 

• ΦΑΡΑΓΓΙ ΑΓΙΩΝ ΠΑΝΤΩΝ στη Σκοπή. 

 

Το φαράγγι αυτό είναι  µικρό και βατό. 

Εντυπωσιακό λόγω των πετρωµάτων του, αλλά και λόγω της χλωρίδας  του.  

Ξεκινάει κοντά από το χωριό Σκοπή και καταλήγει σε µικρό υγρότοπο στον όρµο της 
Φανερωµένης. 

 

• ΤΟ ΦΑΡΑΓΓΙ ΤΟΥ ΚΟΥ∆ΟΥΜΗ ανάµεσα Τουρλωτή και Σφάκα. 
 

Λιγότερο γνωστό φαράγγι της περιοχής και µε κάποιες δυσκολίες στην διαδροµή του, 
αλλά µε µεγάλο ενδιαφέρον λόγω των σπάνιων ειδών της χλωρίδας του , τόσο σε 
καλλωπιστικά όσο και  σε αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά. 
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2.6 Αξιοθέατα 

 

Ο επισκέπτης στο δήµο της Σητείας θα µπορέσει να απολαύσει µια πληθώρα από 
ιστορικούς και αρχαιολογικούς χώρους, µνηµεία, µουσεία και µοναστήρια, αλλά και 
θα γνωρίσει την όµορφη και πλούσια φύση που εξαπλώνεται στα εδάφη της περιοχής 
του δήµου. 

Αυτό όµως που θα τον εντυπωσιάσει περισσότερο, είναι η απίστευτη φιλοξενία και ο 
τρόπος ζωής των κατοίκων της περιοχής. 

Αξίζει λοιπόν κανείς να γνωρίσει τα παρακάτω: 

 

 

 

ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ – ΜΝΗΜΕΙΑ 

 

• Φρούριο Καζάρµα 

 

Το πιο εντυπωσιακό µνηµείο της περιοχής είναι το ενετικό φρούριο της Καζάρµας 
στην πόλη της Σητείας. 

 Είναι ένα επιβλητικό φρούριο, που έχει στα πόδια του ολόκληρο το λιµάνι. 

 Βρίσκεται υπερυψωµένο, ώστε να δίνει στους προηγούµενους κατοίκους του, την 
ασφάλεια ενός παρατηρητηρίου. 

 Για να το επισκεφτεί κανείς θα πρέπει να ανεβεί µία από τις δύο σκάλες στα 
ανατολικά και τα δυτικά της κυρίας εισόδου του. Είναι µια είσοδος καµαρωτή που 
οδηγεί σε µια µεγάλη αυλή, από την οποία αντικρίζεις το κυρίως κτίριο. Ανατολικά 
υπάρχει ένα δεύτερο µικρότερο κτίριο που χωρίζεται από το κυρίως κτίριο µε µια 
ακόµα είσοδο, ενώ στα δυτικά φαίνεται να υπήρχε ένα ακόµη µικρό κτίσµα. 

Εκτός από την πλευρά της πρόσοψης, στους υπόλοιπους τοίχους παρατηρούνται 
τριγωνικές πολεµίστρες. 

Τα τείχη του φρουρίου σύµφωνα µε σχέδια της ενετικής εποχής, φαίνεται να 
εκτείνονται από το νότιο τµήµα της πόλης της Σητείας και τις Ρωµαϊκές 
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ιχθυοδεξαµενές, έως και το πάνω µέρος του ίδιου του φρουρίου που βρίσκεται στα 
δυτικά της πόλης, σχηµατίζοντας ένα τριγωνικό τµήµα. 

Κατά τους καλοκαιρινούς µήνες πραγµατοποιούνται διάφορες πολιτιστικές 
εκδηλώσεις, θεατρικές παραστάσεις και συναυλίες στον προαύλιο χώρο του 
φρουρίου. 

 

 

• Ρωµαϊκές Ιχθυοδεξαµενές 

 

Έχουν καταµετρηθεί δέκα Ρωµαϊκές ιχθυοδεξαµενές στην παραθαλάσσια περιοχή της 
πόλης της Σητείας.  

Η µεγαλύτερη από αυτές είναι και η πιο καλοδιατηρηµένη. Είχαν σχήµα πεταλοειδές, 
ενώ η ύπαρξη τους επιβεβαιώνει την καθίζηση που έχει υποστεί η περιοχή.  

 

 

• Ερείπια Παλαιοχριστιανικής Εκκλησίας 

 

Κοντά στο χώρο των Ρωµαϊκών ιχθυοδεξαµενών, έχουν ανακαλυφθεί ερείπια 
Παλαιοχριστιανικής Εκκλησίας µε σπουδαία ευρήµατα.  

 

 

• Τρυπητός 

Σε απόσταση µόλις λίγων χιλιοµέτρων από την πόλη της Σητείας βρίσκεται µια µικρή 
χερσόνησος µε το όνοµα Τρυπητός. 

Στη χερσόνησο αυτή, έχουν ανακαλυφτεί τµήµατα µιας πόλης των Ελληνιστικών 
χρόνων  στα τείχη της οποίας, φαίνεται να προφυλάσσεται ένα καρνάγιο της εποχής. 
Το µέγεθος του µπορούσε να φιλοξενήσει πλοία µεσαίου µεγέθους. 

Οι ανασκαφές έχουν φέρει στο φως διάφορα νοµίσµατα, κοσµήµατα και αγγεία της 
εποχής. 

 

• Ετιά – Ενετική Έπαυλη 

 

Στην Ετιά ο επισκέπτης µπορεί να απολαύσει ένα από τα πιο αξιόλογα οικοδοµήµατα 
της Ενετικής αρχιτεκτονικής στην Κρήτη. 



23 

 

Πρόκειται για ένα τριώροφο οικοδόµηµα, από το οποίο δυστυχώς είναι επισκέψιµος 
µόνο ο πρώτος όροφος, ενώ ο δεύτερος όροφος έχει αναστηλωθεί µόνο εξωτερικά.  

Η έπαυλη πιθανολογείτε ότι χτίστηκε προς το τέλος του 15ου αιώνα. 

 

 

• Πύργος Κορνάρου 

 

Ο πύργος του Κορνάρου στο χωριό Μυρσίνη, είναι ένα ακόµα δηµιούργηµα των 
Ενετών. 

Ο πύργος χρησιµοποιήθηκε σαν κάστρο από τους Ενετούς και τους Τούρκους, αλλά 
και ως παρατηρητήριο λόγω της θέσης του. 

Μετά από διάφορες προσπάθειες καταστροφής του, ο πύργος υπέστη σοβαρές ζηµιές. 

Η αναστήλωση του έγινε από τον Οργανισµό Ανάπτυξης Σητείας και µε την βοήθεια 
του Πολιτιστικού Συλλόγου Γυναικών Μυρσίνης είναι πλέον επισκέψιµος και στο 
εσωτερικό του.  

 

 

 

• Το φρούριο του Λιόπετρου 
 

Ένα ακόµα  ενετικό φρούριο του δήµου, είναι το φρούριο του Λιόπετρου στο Χαµέζι. 

Ο επισκέπτης  µπορεί να δει τα ερείπια των τειχών, των πύργων, των δεξαµενών, 
αλλά και των υπόλοιπων κτισµάτων.  

 

 

• Monte Forte ή Απάνω Καστέλι 

 

Στην κορυφή του λόφου δίπλα από το εκκλησάκι του Αϊ-Γιώργη στα Κρυά, βρέθηκαν 
ερείπια ενετικού φρουρίου. 

Το φρούριο Monte Forte ή Απάνω Καστέλι έχει θέση στρατηγική, αφού µπορεί 
κανείς από εκεί να παρατηρήσει ολόκληρη την περιοχή. 

Σήµερα το φρούριο είναι συντηρηµένο σε κάποια σηµεία του, δυστυχώς όµως 
ελάχιστοι το επισκέπτονται. 
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• Οικισµός Βόιλας 
 
 

Ο οικισµός Βόιλα στο Χανδρά είναι ένα ερηµωµένο µεσαιωνικό χωριό. 

Σηµαντικό µνηµείο του οικισµού είναι η δυµάρτυρη εκκλησία του Αγίου Γεωργίου 
που χτίστηκε το 15ο αιώνα. 

Στην περίοδο της Ενετοκρατίας χτίστηκε φρούριο, στην κορυφή υψώµατος και πάνω 
από τον οικισµό. 

Την προστασία του χωριού έχει αναλάβει αρχαιολογική Υπηρεσία. 

 

 

 

• Αποθέτες 

 

Κεντρικό σηµείο της σηµερινής πόλης της Σητείας µας έχει φέρει στο φως ευρήµατα 
λακκοειδών κατασκευών γεµάτα αναθήµατα προς τους Θεούς, αγγεία και ανάγλυφες 
πλάκες. 

Όλα τα παραπάνω χρονολογούνται από την προµινωική ως και την αρχή της 
αρχαϊκής εποχής και αξιολογούνται από τα καλύτερα στο είδος τους. 

Θεωρούνται ως τα σπουδαιότερα αρχαιολογικά ευρήµατα της πόλεως. 

∆υστυχώς ο επισκέπτης δεν µπορεί να τα απολαύσει στο χώρο όπου βρέθηκαν, αλλά 
πολλά από αυτά βρίσκονται λίγα µέτρα πιο κάτω, στο αρχαιολογικό  µουσείο της 
πόλης της Σητείας.  
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ 

 

 

• Ζάκρος 

 

 

 

Ο αρχαιολογικός χώρος της Ζάκρου βρίσκεται κοντά στον παραλιακό οικισµό της 
Κάτω Ζάκρου.  

Στο χώρο αυτό οι ανασκαφές έφεραν στο φως το τέταρτο µινωικό ανάκτορο της 
Κρήτης, µε πάνω από δέκα χιλιάδες ευρήµατα µεγάλης αξίας. Τα ευρήµατα αυτά 
φιλοξενεί το Αρχαιολογικό Μουσείο του Ηρακλείου. 
 
Το συγκεκριµένο ανάκτορο αποτελούσε ένα από τα µεγαλύτερα κέντρα εµπορίου της 
Κρήτης και παρότι καταστράφηκε από την έκρηξη του ηφαιστείου της Σαντορίνης, 
κατάφερε να µας διασώσει µεγάλο µέρος από τους θησαυρούς του. 
 
Ο επισκέπτης σήµερα µπορεί να περιπλανηθεί στα ερείπια του ανακτόρου. 
 
 
 
 

• Παλαίκαστρο 

 

Ο αρχαιολογικός χώρος του Παλαικάστρου βρίσκεται στην περιοχή της παραλίας της 
Χιόνας. 

Και σε αυτήν την περιοχή οι ανασκαφές έφεραν στο φως σηµαντικό µινωικό οικισµό, 
καθώς επίσης και τάφους πρωτοµινωικής και µεσοµινωικής εποχής. 

Η πιο σηµαντική όµως ανακάλυψη είναι το ιερό του ∆ικταίου ∆ία. 

Όπως φαίνεται και σε αυτήν την περίπτωση ο οικισµός καταστράφηκε από την 
έκρηξη του ηφαιστείου της Σαντορίνης. 

 

 



26 

 

 

 

 

• Ίτανος 

 

Τα ερείπια της αρχαίας πόλης Ιτάνου βρίσκονται στην περιοχή Ερηµούπολη.  

Εδώ ο επισκέπτης µπορεί να απολαύσει το µπάνιο του, πάνω από την βυθισµένη 
αρχαία πόλη και να περπατήσει στον γύρω χώρο παρατηρώντας µια σειρά από 
ερείπια όπως π.χ. την παλαιοχριστιανική εκκλησία στην ανατολική ακρόπολη, την 
ελληνιστική συνοικία, τους δυο παλαιοχριστιανικούς ναούς και το νεκροταφείο έξω 
από την πόλη. 

Η πόλη αυτή υπήρξε ένας ακόµα εµπορικός σταθµός της περιοχής. 

 

 

 

 

• Πετράς 

 

Ο µικρός λόφος της περιοχής του Πετρά υπήρξε ακόµα ένα σηµείο ανάπτυξης του 
µινωικού πολιτισµού. 

Αν και υπάρχουν ενδείξεις ότι ο οικισµός υπήρχε κατά τη νεολιθική εποχή, αυτό που 
θεωρείται βέβαιο, είναι η ύπαρξη του στους πρωτοµινωικούς χρόνους. 

Στην κορυφή του λόφου έχουν ανασκαφεί γύρω στους τριάντα τάφους, οι οποίοι 
χρονολογούνται τον 12ο µε 13ο αιώνα µ. Χ., ενώ δύο οικίες που έχουν ανασκαφεί 
ολοκληρωτικά χρονολογούνται στη µινωική εποχή. 

Σε ένα πλάτωµα στην κορυφή του λόφου βρίσκεται το κεντρικό κτίριο του 
ανακτόρου. 

Στην περιοχή αυτή οι αρχαιολογικές έρευνες µας δίνουν συνεχώς νέα στοιχεία. 

Η καταστροφή του οικισµού χρονολογείται όπως και στους προηγούµενους το 1450 
π. Χ µε την έκρηξη του ηφαιστείου της Σαντορίνης. 
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• Πραισός 

 

Ελάχιστα χιλιόµετρα από το χωριό Νέα Πραισός βρίσκεται η αρχαία πόλη της 
Πραισού που χρονολογείται κατά τη Νεολιθική εποχή. 

Η πόλη αυτή υπήρξε το κέντρο των Ετεοκρητών – γνήσιων Κρητών µε δύο λιµάνια 
ένα στο Κρητικό πέλαγος, την Ητεία και ένα στο Λιβυκό, τις Στήλες. 

Η αρχαία πόλη ήταν χτισµένη πάνω σε τρεις λόφους – ακροπόλεις η ψηλότερη εκ των 
οποίων λέγεται Ακρόπολη Α τµήµα του τείχους της οποίας υπάρχει ακόµα και 
σήµερα. Ο λόφος αυτός µας έδωσε στο φως την περίφηµη  Ελληνιστική οικία. Η 
Ακρόπολη Γ λέγεται Βωµός, αφού στο σηµείο αυτό ανακαλύφθηκε βωµός θυσιών 

του 8ου - 7ου αιώνα π. Χ. Στην Ακρόπολη Γ βρέθηκαν επίσης σηµαντικά ευρήµατα, 
µε σπουδαιότερα τους τέσσερις θολωτούς τάφους και το πήλινο είδωλο λέοντος που 
συµβολίζει τη θεά Ρέα.  

Από τις επιγραφές που έχουν βρεθεί στην περιοχή µπορούµε να πούµε ότι οι 
Ετεοκρήτες ήταν ένας αυτόνοµος λαός µε δηµοκρατικό πολίτευµα. 

Η περιοχή µας έχει δώσει πενήντα τύπους νοµισµάτων µε την επιγραφή  
«ΠΡΑΙΣΙΟΝ» που απεικονίζουν κυρίως θεότητες. 

 

 

• Χαµέζι 

Ένα από τα πιο σηµαντικά αρχαιολογικά ευρήµατα του µινωικού πολιτισµού 
βρίσκεται πάνω σε λόφο κοντά στην περιοχή του Χαµεζίου. 

Πρόκειται για ένα ελλειψοειδές οικοδόµηµα της Μεσοµινωικής εποχής. Μαζί µε αυτό 
υπάρχουν και παλαιότερα κτίρια τα οποία χρονολογούνται στην Πρωτοµινωική 
εποχή. 

 

 

• Μόχλος 

 

Απέναντι από την περιοχή Μόχλος και σε απόσταση λίγων µέτρων από την ακτή 
υπάρχει ένα πολύ µικρό νησάκι που κατά την εποχή του Χαλκού φαίνεται να 
ενώνεται µε την στεριά. 

Η περιοχή αυτή λόγο της θέσης της υπήρξε και αυτή, σηµαντικό κέντρο των 
Μινωιτών. 

Ανασκαφές µας έφεραν στο φως τάφους µε διπλούς πέλεκεις, λίθινα αγγεία, αλλά και 
χρυσά κοσµήµατα όπως ένα χρυσό δαχτυλίδι που απεικονίζει µια γυµνή γυναικεία 
θεότητα. 
 

Ο επισκέπτης µπορεί να φτάσει στον αρχαιολογικό χώρο µε βάρκα, από το Μόχλος. 
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ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ 
 

• Μονή Τοπλού 

 

 

 

Η µονή Τοπλού είναι ένα από τα σπουδαιότερα µοναστήρια της Κρήτης και 
βρίσκεται σε µικρή χιλιοµετρική απόσταση από το φοινικόδασος του Βάι. 

Η χρονική περίοδος που χτίστηκε το µοναστήρι δεν έχει επιβεβαιωθεί ακόµα. Τα πιο 
παλαιά ευρήµατα όµως που έχουν βρεθεί είναι κάποιες τοιχογραφίες που 
χρονολογούνται στον 14ο αιώνα. 

Η παλαιότερη ονοµασία της µονής ήταν Παναγία η Ακρωτηριανή και φαίνεται να 
καταλαµβάνει έκταση από τον Κάβο Σίδερο έως τα Πιλαλήµατα.  

Την περίοδο της µεγάλης της ακµής ίδρυσε εκκλησίες σε ολόκληρη την Κρήτη οι 
οποίες βρίσκονταν κάτω από την επίβλεψή της. 

Το µοναστήρι λεηλατήθηκε αρχικά από πειρατές και ιππότες της Μάλτας και 
αργότερα από τους Τούρκους, ενώ στο ενδιάµεσο υπέστη σοβαρές ζηµιές από 
σεισµό. 

Η µονή σήµερα βρίσκεται σε στάδιο αναστήλωσης, ενώ διαθέτει µεγάλες εκτάσεις εκ 
των οποίων πολλές είναι καλλιεργήσιµες και µας προσφέρουν βιολογικά προϊόντα.  

Φιλοξενεί δύο µουσεία, ένα κειµηλίων και εικόνων και ένα χαρακτικής και είναι 
πόλος έλξης για χιλιάδες τουρίστες και φυσικά προσκυνητές. 
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• Μονή Αγίου Ιωάννη του Καψά 

 

 

Στην αριστερή πλευρά βγαίνοντας από το φαράγγι των Περβολακίων, ψηλά στους 
βράχους, αντικρίζει κανείς τη Μονή του Αγίου Ιωάννη του  Καψά. 

Η θέα από το µοναστήρι είναι εκπληκτική αφού βλέπει ξεκάθαρα εµπρός του το 
Λιβυκό πέλαγος. 

Το µοναστήρι αυτό είναι υπό την επίβλεψη της Μονής Τοπλού και είναι και αυτό 
επισκέψιµο καθηµερινά.  

Η γύρω περιοχή έχει χαρακτηριστεί NATURA. 

 

 

 

 

• Μονή Παναγίας Φανερωµένης 

 

Κοντά στη περιοχή της Σκοπής βρίσκεται η Μονή της Παναγίας της Φανερωµένης. 

Η Μονή ιδρύθηκε το 15ο αιώνα και υπήρξε µια από τις πιο ονοµαστές µονές της 
Κρήτης, δυστυχώς όµως αργότερα λεηλατήθηκε από τους Τούρκους.  

Το 1870  µπήκε στην επίβλεψη της µονής Τοπλού που είναι µέχρι και σήµερα. 

Η Μονή βρίσκεται στο φαράγγι των Αγίων Πάντων µέσα στο οποίο υπάρχουν 
σπηλιές όπου διέµεναν οι µοναχοί και έχει θέα στο Κρητικό πέλαγος ανάµεσα στα 
ακρωτήρια Μπαµπακιά και Τράχηλα. 

Πλήθος από πιστούς την επισκέπτονται την περίοδο της ονοµαστικής της εορτής. 

  

 

 

JUN 
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ΜΟΥΣΕΙΑ 
 

Ένα κοµµάτι της ιστορίας και του πολιτισµού του δήµου της Σητείας φιλοξενείται στα 
µουσεία της περιοχής. Αυτά είναι: 

 

• Αρχαιολογικό µουσείο Σητείας 

 

 

 

Στην είσοδο της πόλης της Σητείας από την πλευρά της Ιεράπετρας,  βλέπει ο επισκέπτης ένα 
από τα σπουδαιότερα αρχαιολογικά µουσεία της Κρήτης. 

Οι αρχαιολογικές έρευνες τόσων ετών στην περιοχή της επαρχίας, έχουν φέρει στο φως 
πολύτιµα ευρήµατα της Νεολιθικής εποχής, της Μινωικής εποχής αλλά και των επόµενων 
χρόνων που φιλοξενούνται στο συγκεκριµένο µουσείο. 

 

• Λαογραφικά Μουσεία 
 

 

 

Τα σηµαντικότερα λαογραφικά µουσεία του δήµου βρίσκονται στην πόλη της Σητείας, στο 
Παλαίκαστρο και στο Χαµέζι, ενώ δύο µικρότερες συλλογές µπορεί να απολαύσει ο 
επισκέπτης στην περιοχή των Πεύκων και του Χανδρά. 
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• Εκθετήριο τοπικών προϊόντων 
 

Ο λόγος της δηµιουργίας του συγκεκριµένου εκθετηρίου είναι η προβολή των πραγµατικά 
αξιόλογων τοπικών προϊόντων του δήµου.  

Με τον τρόπο αυτό η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών της Σητείας προσπαθεί να βοηθήσει 
στην οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής.  

 

 

 
 

• Μουσείο νερού και υδροκίνησης Ζάκρου 

 

Στην περιοχή της Ζάκρου λειτουργούσαν έντεκα νερόµυλοι, κάποιοι εκ των οποίων 

παραχωρήθηκαν από τους ιδιοκτήτες τους και αφού αναστηλώθηκαν, έχουν 

διαµορφωθεί σε εκθεσιακούς χώρους.  

Οι µύλοι αυτοί µας φανερώνουν ότι η περιοχή στις αρχές του 1900 υπήρξε ένα είδους  

βιοµηχανικού κέντρου. 

 

 

• Μουσεία Μονής Τοπλού 

Όπως προαναφέραµε, η Μονή διαθέτει δύο µουσειακούς χώρους. 

Ο πρώτος έχει ως εκθέµατα θρησκευτικά κειµήλια, εικόνες και εκκλησιαστικά βιβλία 

και ο δεύτερος κειµήλια ιστορικά και ευρήµατα χαρακτικής µορφής. 
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• Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Ζάκρου 

 

Στο µουσείο φυσικής ιστορίας της Ζάκρου ο επισκέπτης θα δει ταριχευµένα ζώα, 

απολιθώµατα, πετρώµατα, αναπαραστάσεις οικοτόπων και θα γνωρίσει την χλωρίδα 

και την πανίδα του τόπου. 

Τόσο µε έντυπο υλικό, όσο και από το διαδίκτυο θα µπορέσει να γνωρίσει µέσω της 

γεωλογίας την ιστορία αυτής της γης. 

 

• Αγροτικό Μουσείο « Η καντούνα» (ιδιωτικό) 

 

Η Καντούνα βρίσκεται  στο Σταυρωµένο και είναι ένα παραδοσιακό κρητικό σπίτι µε 

ξυλόφουρνο που χρονολογείται να έχει χτιστεί στις αρχές του περασµένου αιώνα. 

Ο επισκέπτης µπορεί να δει την επίπλωση καθώς και διάφορα άλλα εκθέµατα εκείνης 

της περιόδου. 

Σκοπός της δηµιουργίας του συγκεκριµένου εκθεσιακού χώρου είναι η ανάδειξη της 

λαϊκής τοπικής παράδοσης. 

 

 

• Μουσείο Ξυλογλυπτικής 

 

Το µουσείο Ξυλογλυπτικής στους Τουρτούλους (Άγιο Γεώργιο) είναι το παλιό 

χαρκιδιό του ίδιου του δηµιουργού των εκθεµάτων Μανώλη Περάκη.   
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Το κτίριο προσφέρθηκε από την οικογένειά του µετά το θάνατό του και 

αναπαλαιώθηκε από τον πολιτιστικό σύλλογο του χωριού. 

Μπαίνοντας στο εσωτερικό του µουσείου ο επισκέπτης απολαµβάνει µια σειρά από 

χειροποίητα ξυλόγλυπτα όπως προσωπογραφίες Αγίων, προτοµές σηµαντικών 

πολιτικών προσώπων, ζώα και συµπλέγµατα ζώων φυσικά και υπερφυσικά, µουσικά 

όργανα αλλά και κάποια αντικείµενα από σίδερο µε το οποίο ασχολήθηκε αρχικά, 

έως ότου τον κέρδισε το ξύλο. 

 

• Υπό κατασκευή µουσείο Βιτζέντζου Κορνάρου 

Πρόκειται για το σπίτι και το νερόµυλο της οικίας ενός από τους µεγαλύτερους 

ποιητές όλων των εποχών του Βιτσέντζου Κορνάρου, στο Πισκοκέφαλο, το οποίο 

έχει αναστηλωθεί και πρόκειται να γίνει µουσειακός χώρος του έργου του. Στην 

περιοχή αυτή εµπνεύστηκε και έγραψε το πιο σηµαντικό έργο του τον 

<<Ερωτόκριτο>>. Ένα αριστουργηµατικό ποίηµα που ζωντανεύει στα χέρια του 

αναγνώστη την αρχαία παράδοση και αποτελεί ένα από τους µεγαλύτερους 

θησαυρούς της πολιτιστικής κληρονοµιάς της περιοχής. 

Παρόλο που πέρασαν 150 χρόνια για την αναγνώρισή του, σήµερα θεωρείται διεθνώς 

ως µια από τις µεγαλύτερες δηµιουργίες της Ευρωπαϊκής Αναγέννησης και 

κυκλοφορεί σε αναρίθµητες εκδόσεις. 
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2.7 Χλωρίδα και πανίδα 

 

 

Η χλωρίδα  

 

Ο δήµος της Σητείας, σε σχέση µε την έκταση που κατέχει, χαρακτηρίζεται σαν µία 
από τις πλουσιότερες περιοχές από άποψη χλωρίδας σε ολόκληρη την Ελλάδα. 

Εκατοντάδες είδη φυτών, αρωµατικών και καλλωπιστικών, αναπτύσσονται στις 
εκτάσεις του. Στις ορεινότερες περιοχές ευδοκιµούν οι χαµηλοί θάµνοι όπως το 
θυµάρι, το φασκόµηλο η ρίγανη κ.α. Σε πιο χαµηλές περιοχές εµφανίζονται 
ψηλότεροι θάµνοι και δέντρα όπως οι σκίνοι, οι αγριελιές, η δάφνη, η χαρουπιά, τα 
αµπέλια, τα ελαιόδεντρα κ.α.  Εκεί που η παρουσία του γλυκού νερού είναι 
σηµαντική ευδοκιµούν τα πλατάνια, οι πικροδάφνες, οι λυγαριές, η κάπαρη, οι 
τουλίπες, διάφορα είδη ορχιδέας κ.α. Ενώ κοντά στις θαλάσσιες περιοχές συναντάµε 
το κρίταµο και σπάνια κρινάκια της θάλασσας. 

Χαρακτηριστικά δείγµατα της πλούσιας και σπάνιας χλωρίδας του δήµου, είναι τα 
φαράγγια της Κάτω Ζάκρου και των Χοχλακιών που προσελκύουν πλήθος µελετητών 
και παρατηρητών καθώς επίσης και το πιο ξακουστό δάσος της Ελλάδας, το 
φοινικόδασος του Βάι, το οποίο καταλαµβάνει έκταση 200 στρεµµάτων από 
αυτοφυείς φοίνικες του Θεοφράστου. Το είδος του φοίνικα αυτού θεωρείται σπάνιο 
αφού το συναντά κανείς εκτός από την συγκεκριµένη περιοχή µόνο στα Κανάρια 
Νησιά. Είναι το µεγαλύτερο στην Ευρώπη  και γι αυτό είναι προστατευόµενο από 
διεθνείς συµβάσεις και τέλος από την ελληνική νοµοθεσία.  

 

 

Η πανίδα 
 

Ο δήµος της Σητείας λόγω των κλιµατολογικών συνθηκών που επικρατούν στην 
περιοχή, αλλά και τη γεωγραφική θέση που κατέχει, φιλοξενεί µεγάλο αριθµό 
µεταναστευτικών πουλιών αλλά και διαφόρων είδη ζώων. Ορισµένα εκ των οποίων 
έχουν χαρακτηριστεί ως απειλούµενα είδη. 
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Μερικά από τα είδη πουλιών που φιλοξενούνται στην περιοχή είναι ο αιγαιόγλαρος, ο 
κοκκινοκέφαλος, ο θαλασσοκόρακας, ο χρυσαετός, ο γυπαετός, ο πετρίτης, ο 
µαυροπετρίτης κ.α. Ο τελευταίος µάλιστα εµφανίζεται ιδιαίτερα στις ∆ιονυσάδες και 
στα νησιά Καβάλοι και θεωρείται από τα σπουδαιότερα είδη, αφού ο πληθυσµός που 
φιλοξενεί η περιοχή είναι ο µοναδικός αναπαραγόµενος σε όλα τα Βαλκάνια. 
Σηµαντικός επίσης είναι ο υδρότοπος που σχηµατίζεται ανάµεσα στην παραλία και το 
φοινικόδασος του Βάι.   

Η θαλάσσια περιοχή του δήµου φιλοξενεί κάποια είδη δελφινιών µε σηµαντικότερο 
το ρινοδέλφινο που µαζί µε την µεσογειακή φώκια Μονάχους – Μονάχους και την 
χελώνα Καρέτα - Καρέτα χαρακτηρίζονται ως προστατευόµενα είδη. 

Στην ξηρά φιλοξενούνται εκτός από τα οικόσιτα και πολλά άγρια ζώα, όπως είναι οι 
ασβοί, τα κουνάβια, οι λαγοί, τα φίδια, οι σαύρες, τα ποντίκια, οι νυφίτσες, οι 
σκαντζόχοιροι, διάφορα έντοµα  κ. α, καθώς και σπάνια είδη νυχτερίδων, ερπετών, 
αµφιβίων και νεροχελωνών. 
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2.8 ∆ιασκέδαση - ∆ιατροφή - Ήθη – Έθιµα 

 

Ο δήµος της Σητείας µε την πλούσια πολιτιστική κληρονοµιά δεν θα µπορούσε να 
υστερεί στον τοµέα της διασκέδασης και της ψυχαγωγίας.  

Τόσο στην πόλη της Σητείας, όσο και στα γύρω χωριά, καθώς επίσης και στις 
τουριστικές περιοχές του δήµου κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, πραγµατοποιούνται 
διάφορες µουσικές, χορευτικές και θεατρικές παραστάσεις ή ακόµα και εκθέσεις από 
ντόπιους ή και ξένους καλλιτέχνες, που έχουν επιρροές, είτε από τον τοµέα της 
παράδοσης, είτε από την πιο σύγχρονη και µοντέρνα εποχή. 

Με µια σειρά από πολυάριθµες γιορτές και πανηγύρια, υπό τους ρυθµούς από της 
παραδοσιακής κρητικής λύρας, οι γλετζέδες Στειακοί κρατούν ζωντανή την ψυχή και 
την ιστορία του τόπου. Σε όποια γιορτή και αν βρεθεί ο επισκέπτης, θα µπορέσει να 
απολαύσει τις περίφηµες Σητειακές κοντυλιές και τις γνώριµες ή αυτοσχέδιες 
κρητικές µαντινάδες, καθώς επίσης και τους τοπικούς χορούς που φανερώνουν την 
λεβεντιά και την ιστορία µιας αθάνατης παράδοσης.  

Την περίοδο µάλιστα του φθινοπώρου αναβιώνει ολόκληρος ο δήµος την 
πατροπαράδοτη - από το 1920 έως και σήµερα -  διαδικασία παραγωγής της 
τσικουδιάς. Του νέκταρ όπως χαρακτηρίζεται της Κρητικής γης. Είναι το απόσταγµα 
µιας γνήσιας παράδοσης που αρνείται να σβήσει. Ένα ποτό απόλυτα συνδεδεµένο µε 
την καθηµερινότητα κάθε Κρητικού. Ένα ποτό  που ενώνει παρέες και συντροφεύει 
σε χαρές και σε λύπες. Είναι η ταυτότητα µιας κουλτούρας που εκφράζει µε τον 
καλύτερο τρόπο την κρητική φιλοξενία. 

Για εκείνους πάλι που θέλουν να διασκεδάσουν σε πιο σύγχρονους ρυθµούς, η πόλη 
της Σητείας καθώς επίσης και οι περιοχές του Μακρύ Γιαλού, του Παλαικάστρου και 
του Μόχλους, δίνουν τη δυνατότητα της πιο κοσµοπολίτικης διασκέδασης. 

Η διατροφή είναι ακόµα ένα σηµαντικό κοµµάτι της διασκέδασης και της κουλτούρας 
των κατοίκων της περιοχής.  

Τα ντόπια προϊόντα της περιοχής, όπως το µοναδικής ποιότητας ελαιόλαδο, το µέλι, 
τα λαχανικά, τα αγριόχορτα, τα αρωµατικά φυτά, τα ψάρια, τα ντόπια κρέατα, και 
φυσικά τα τυριά και το παξιµάδι, σε συνδυασµό µε το ντόπιο κρασί και την 
τσικουδιά, συντελούν στο να θεωρείται η στειακή κουζίνα όπως και η κρητική, µία 
από τις πιο εύγεστες και υγιεινές στον κόσµο. 

Αγνές γεύσεις που προέρχονται από την ιστορία του τόπου και συµπληρώνουν την 
γαστρονοµική ευρωστία του επισκέπτη. 

Σε όλη την περιφέρεια του δήµου, βρίσκει κανείς όµορφες ταβερνούλες, άλλες 
παραθαλάσσιες και άλλες κάτω από την σκιά των δέντρων, παραδοσιακά καφενεία ή 
ακόµα και πιο µοντέρνα ρακάδικα όπου µπορεί να απολαύσει την απλότητα των 
γεύσεων µε τους εύγεστους συνδυασµούς. 



37 

 

 

 2.9  Πρόσβαση – Συγκοινωνία 

 

Η πρόσβαση στο δήµο της Σητείας µπορεί να γίνει µε τους εξής τρόπους: 

 

 

• Ακτοπλοϊκά 

 

Το λιµάνι της Σητείας συνδέεται ακτοπλοϊκός µε τα λιµάνια του Πειραιά, της Μήλου, 

της Κάσου, της Καρπάθου, του ∆ιαφάνι, της Χάλκης και της Ρόδου και κατά καιρούς 

της Σαντορίνης και του Καστελόριζου. 

 Εξυπηρετεί συνεχώς µικρά ιστιοπλοϊκά και καΐκια αλιευτικά, ενώ ελάχιστες φορές 

έχει φιλοξενήσει µικρά κρουαζιερόπλοια.   

 

 

• Αεροπορικώς  

 

Οι πτήσεις που εξυπηρετούνται από το αεροδρόµιο της Σητείας είναι κυρίως πτήσεις 

του εσωτερικού. Συνδέεται µε την Αθήνα, το Άκτιο, την Αλεξανδρούπολη, την 

Πρέβεζα, την Κάσο, την Κάρπαθο, την Ρόδο, αλλά και το Ηράκλειο. 

Ιδιωτικά αεροπλάνα χρησιµοποιούν κατά καιρούς το αεροδρόµιο. 

Προς το παρών οι πτήσεις τσάρτερς στο αεροδρόµιο της Σητείας είναι ελάχιστες, 

αλλά αυτή την περίοδο βρίσκεται σε διαδικασία επέκτασης των κτιριακών 

εγκαταστάσεων για να µπορέσει να εξυπηρετήσει όσο το δυνατόν περισσότερους 

επισκέπτες. 
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• Οδικώς 

 

Η πρόσβαση στο δήµο της Σητείας οδικός, γίνεται από δύο κεντρικούς άξονες, το 
βόρειο και τον νότιο. 

Ο βόρειος ακολουθεί µια πιο ορεινή διαδροµή, ενώ ο νότιος είναι κατά κύριο λόγο 
παραθαλάσσιος. 

Το τοπικό Κ.Τ.Ε.Λ. εκτελεί δροµολόγια και από τους δύο οδικούς άξονες, καθώς 
επίσης εξυπηρετεί και όλα τα χωριά του δήµου. 
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2.10 Τουριστική υποδοµή  

 

Στην πόλη της Σητείας 

 
Η πόλη της Σητείας διαθέτει πολλά και διαφόρων ειδών καταλύµατα. 

 Έχει µικρές, µεσαίες και µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες, καθώς επίσης και ενοικιαζόµενα 
δωµάτια και διαµερίσµατα που µπορούν να ικανοποιήσουν όλες τις προσδοκίες και 
απαιτήσεις των πελατών τους. 

Τα πιο γνωστά ξενοδοχεία και ενοικιαζόµενα  δωµάτια της πόλης είναι τα παρακάτω: 

• Το ξενοδοχείο Sitia Beach Resort & Spa που βρίσκεται στην παραλία της 

πόλης µε διαθεσιµότητα 161 δωµάτια εκ των οποίων κάποια είναι σουίτες. 

     

• Το ξενοδοχείο Flisvos που βρίσκεται στο κέντρο της πόλης µε θέα το λιµάνι, 

διαθέτει 21 δωµάτια.         

  

• Το ξενοδοχείο Ίτανος στην πλατεία της πόλης επίσης µε θέα στο λιµάνι της 

πόλης και δυναµικότητα 72 δωµατίων.     

  

• Το ξενοδοχείο Κρυστάλ στο κέντρο της πόλης µε δυναµικότητα 41 δωµατίων.

  

• Το ξενοδοχείο Lassion Golden Bay, επίσης παραθαλάσσιο, βρίσκεται 5 

χιλιόµετρα έξω από την πόλη και διαθέτει 28 κυρίως µπανγκαλόους. 

  

• Τα ενοικιαζόµενα διαµερίσµατα "Sitia Bay" στην παραλία της Σητείας 

διαθέτουν 19 πολυτελή διαµερίσµατα.     

  

• Το ξενοδοχείο Elysse Hotel µε θέα στο λιµάνι της πόλης και δυναµικότητα 26 

δωµατίων.         

  

• Το ξενοδοχείο Apollon Hotel στο κέντρο της πόλης µε δυναµικότητα 37 

δωµατίων. 
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Στην πόλη της Σητείας ο επισκέπτης µπορεί να βρει διάφορα τουριστικά γραφεία και 

γραφεία ενοικιάσεων αυτοκινήτων. 

  
 

Στα περίχωρα 
 

Τ ην διαµονή του σε τουριστικά καταλύµατα διαφόρων ειδών, µπορεί να εξασφαλίσει 
ο επισκέπτης και στα περίχωρα του δήµου, µε πιο πολυσύχναστες περιοχές αυτή του 
Παλαικάστρου,  της Κάτω Ζάκρου, του Ξερόκαµπου και φυσικά του Μόχλους και 
του Μακρύ Γιαλού. 

Η τελευταία µάλιστα περιοχή, είναι και η πιο αναπτυγµένη τουριστικά, αφού διαθέτει 
τις δύο πιο µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες ολόκληρου του δήµου- χιλίων κλινών 
περίπου η καθεµία- και πολλά ακόµα ενοικιαζόµενα δωµάτια, διαµερίσµατα και 
γραφεία ενοικιάσεως αυτοκινήτων, µηχανών και ποδηλάτων. 
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Ενότητα 3: ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
ΜΕ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΤΟ ∆ΗΜΟ 
ΣΗΤΕΙΑΣ 

 

Ο εναλλακτικός τουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού που αναπτύχθηκε σε µεγάλο 
βαθµό σε διεθνές επίπεδο. Πρόκειται για µια ιδιαίτερη φιλοσοφία, αφού προσελκύει 
πελάτες µε ιδιαίτερα ενδιαφέροντα. Οι τουρίστες φαίνεται να  αναζητούν ένα 
διαφορετικό τρόπο διακοπών από τον οργανωµένο µαζικό τουρισµό, που να συνδέεται 
µε την προστασία της τοπικής κουλτούρας και του πολιτισµού,  του φυσικού  
περιβάλλοντος και των οικοσυστηµάτων. Ένα ακόµα χαρακτηριστικό του 
εναλλακτικού τουρισµού που είναι ότι βοηθάει στην επίλυση του προβλήµατος του 
εποχιακού τουρισµού. 

Υπάρχουν πολλές µορφές εναλλακτικού τουρισµού που θα µπορούσαν να αναπτυχθούν στην 
περιοχή του δήµου της Σητείας, λόγω της ποικιλίας των φυσικών τοπίων της, του ιστορικού 
και αρχαιολογικού της πλούτου, καθώς και της παράδοσής της. 

 

3.1 Αγροτουρισµός 
 

Ο αγροτουρισµός αναπτύσσεται – όπως δηλώνει και η ονοµασία του – σε αγροτικές περιοχές. 
Εξελίσσεται  σε µια πολύ δυναµική µορφή του εναλλακτικού τουρισµού καθώς προσελκύει 
όλο και περισσότερους επισκέπτες. Είναι βασισµένος στον αγροτικό τρόπο ζωής και 
αναπτύσσει τη σχέση των πελατών µε το φυσικό περιβάλλον. Οι επισκέπτες συχνά διαµένουν 
και εργάζονται  σε αγροτικές περιοχές  και βιώνουν από κοντά τη διαδικασία της 
εκµετάλλευσης της γης και την παραγωγή κτηνοτροφικών προϊόντων. 

 Αυτή η µορφή τουρισµού προσφέρει εκπαίδευση στον επισκέπτη και  αποφέρει  
εισόδηµα στον επαγγελµατία ο  οποίος την παρέχει . 

Σε συνδυασµό µε άλλες µορφές εναλλακτικού τουρισµού δίνει τη δυνατότητα στον 
επισκέπτη να συµµετέχει σε υπαίθριες δραστηριότητες (όπως πεζοπορία, ορειβασία ),  
σε τοπικές εκδηλώσεις και πανηγύρια, σε εκδηλώσεις για την τοπική γαστρονοµία 
καθώς και να γνωρίσει τις τοπικές πολιτιστικές δραστηριότητες. 

 Ο επισκέπτης εκτός από το ότι έρχεται σε επαφή µε τη φύση γνωρίζοντας την πανίδα 
και την χλωρίδα της περιοχής, µπορεί και παρακολουθεί µαθήµατα τοπικής κουζίνας, 
χορού και χειροτεχνίας (π. χ. κέντηµα ,αργαλειός). 

Έτσι κάποια αποµακρυσµένα αγροτικά χωριά µπορούν να αναπτύξουν αυτό το είδος 
τουρισµού και  βασιζόµενα στα ήθη και έθιµα της περιοχής να προωθήσουν  τοπικά 
προϊόντα . 
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Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την τουριστική ανάπτυξη των αποµακρυσµένων αυτών 

περιοχών, την διάδοση των τοπικών εθίµων και παράλληλα  την πώληση τοπικών  
προϊόντων.  

Στην περιοχή της Σητείας, αυτή η µορφή τουρισµού θα µπορούσε να αναπτυχτεί  
καθώς πρόκειται κατ εξοχήν για αγροτική περιοχή.  

 

3.1.1 Οινοτουρισµός 
 

Ο οινοτουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού που συγκαταλέγεται στην 
κατηγορία του αγροτουρισµού.  Αναπτύσσεται σε περιοχές µε 
αµπελοκαλλιέργειες και δίνει  στον επισκέπτη την δυνατότητα να γνωρίσει τον 
τρόπο της συγκοµιδής των πρώτων υλών (σταφυλιών) για την παραγωγή του 
µούστου, καθώς  και να δει  σε οινοποιεία την µετατροπή του σε κρασί υψηλής 
ποιότητας. 

Στην περιοχή της Σητείας  υπάρχουν τρία οινοποιεία που θα µπορούσαν κάτω 
από προϋποθέσεις να φιλοξενήσουν αυτή τη µορφή τουρισµού. Το ένα είναι της 
Μονής Τοπλού, το δεύτερο της Ένωσης Αγροτικού Συνεταιρισµού Σητείας και 
το τρίτο βρίσκεται στο χωριό Ζήρος και ανήκει στον ιδιώτη Ιωάννη Οικονόµου. 

  

3.2 Αθλητικός τουρισµός 

 Αθλητικός τουρισµός είναι η παθητική η και ενεργητική ανάµιξη σε αθλητικές 

δραστηριότητες. Η συµµετοχή πραγµατοποιείται για επαγγελµατικούς ή µη λόγους 
και µπορεί να είναι τυχαία ή οργανωµένη.   

Έτσι υπάρχουν δυο κατηγορίες αθλητικού τουρισµού :α )η ενεργή συµµετοχή σε 
αθλητικές εκδηλώσεις π.χ. ποδόσφαιρο, µπάσκετ, τένις, κωπηλασία κλπ.   και β) η 
παρακολούθηση Ολυµπιακών Αγώνων και  διεθνών τουρνουά, ευρωπαϊκών και 
παγκοσµίων πρωταθληµάτων. 

 Στην περιοχή της Σητείας θα µπορούσε να αναπτυχτεί περισσότερο αυτή η µορφή 
τουρισµού καθώς µπορεί να προσελκύσει λάτρεις των σπορ από όλο τον κόσµο που 
µπορούν να ασχοληθούν µε δραστηριότητες όπως τα θαλάσσια σπορ, αλλά και να 
παρακολουθήσουν αγώνες που µπορούν να φιλοξενηθούν στην περιοχή.  
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3.3 Θαλάσσιος τουρισµός 
 

 Ο θαλάσσιος  τουρισµός  περιλαµβάνει δραστηριότητες που έχουν ως  
επίκεντρο τη θάλασσα και τις ακτές, όπως είναι η ιστιοπλοΐα, το θαλάσσιο σκι, 
το wind surfing, η κωπηλασία, το ψάρεµα και  οι καταδύσεις αλλά και  τα 
ταξίδια µε θαλαµηγούς  και οι κρουαζιέρες.  

Ο επισκέπτης συµµετέχει σε θαλάσσια σπορ αλλά και γνωρίζει τον θαλάσσιο 
πλούτο µιας περιοχής κάνοντας υποβρύχιο ψάρεµα και καταδύσεις . 

 Ο ∆ήµος Σητείας είναι µια περιοχή µε πολλές  παράλιες, που προσφέρονται για 
ανάπτυξη δραστηριοτήτων που συνδέονται µε το θαλάσσιο τουρισµό.  

Η παραλία του Κουρεµένου είναι µια από τις πιο διάσηµες παραλίες της 
Ευρώπης  που προσελκύει τουρισµό για wind surfing, ενώ στο Κουφονήσι  
µπορεί να γνωρίσει κανείς τον πλούσιο βυθό µε τα όστρακα που έδιναν την 
δυνατότητα στους κατοίκους της περιοχής να επεξεργαστούν την πορφύρα.   

Υπάρχουν ακόµα και άλλα περιθώρια για ανάπτυξη του συγκεκριµένου είδους 
τουρισµού στην περιοχή καθώς πρόκειται για µια περιοχή που έχει γύρω της 
θάλασσα και παραλίες που προσφέρονται  για διαµόρφωση ώστε να 
φιλοξενήσουν αυτή τη µορφή τουρισµού. 

  

3.4 Φυσιολατρικός τουρισµός 

 Μια ακόµα  µορφή  εναλλακτικού τουρισµού που θα µπορούσε να αναπτυχθεί στην 
περιοχή του δήµου της Σητείας, είναι ο φυσιολατρικός τουρισµός . 

 Αυτό το είδος τουρισµού προσφέρεται για όσους επιθυµούν να αποδράσουν από τα 
αστικά κέντρα άλλα και αγαπούν τα σπορ που σχετίζονται µε τη φύση . 

 Ο επισκέπτης ακολουθεί  ορειβατικές διαδροµές, συµµετέχει σε αναρριχήσεις, κάνει 

διαδροµές µε  ποδήλατο βουνού, ιππασία, γνωρίζει τα λουλούδια και τα βότανα της 

περιοχής, κατασκηνώνει ,συµµετέχει σε εκδροµές για φωτογράφηση και επιχειρεί 
πτήσεις µε αλεξίπτωτο πλαγιάς. 

 Οι επισκέψεις σπηλαίων είναι µια ακόµα πρόκληση για όσους προτιµούν αυτού του 
είδους τον τουρισµό.  

Η περιοχή της Σητείας είναι µια οικολογικά αξιόλογη περιοχή µε πολλές περιοχές 

χαρακτηρισµένες NATURA, στην οποία µπορεί να προωθηθεί ο τουρισµός 
παρατήρησης των οικοσυστηµάτων . 
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Ο τουρίστας επιπλέον έχει τη δυνατότητα να ασχοληθεί µε σπορ στο βουνό καθώς η 

µορφολογία του εδάφους είναι τέτοια που µπορεί να προσφέρει αξιοποίηση της 
περιοχής και για αυτή τη µορφή τουρισµού.  

 Το φυσικό περιβάλλον της περιοχής προσφέρεται για όσους  ασχολούνται 
επαγγελµατικά αλλά και ερασιτεχνικά µε τη φωτογραφία. 

Τέλος , λόγω της ύπαρξης αρκετών σπηλαίων , η περιοχή µπορεί να προσελκύσει 
όσους θέλουν να τα γνωρίσουν . 

 

3.4.1 Γεωτουρισµός 
 

Ο γεωτουρισµός είναι ένα νέο είδος µορφής εναλλακτικού τουρισµού που όπως µας 

προδίδει η ονοµασία του έχει ως κύριο χαρακτηριστικό την γνωριµία µε τη γη και τη 
φύση.  

Ασχολείται λοιπόν κυρίως µε τα στοιχεία µορφολογίας του εδάφους και του 
περιβάλλοντος µιας περιοχής. 

Αξιοζήλευτο παράδειγµα αυτής της µορφής τουρισµού δεν θα µπορούσε να είναι 
άλλο από το φυσικό πάρκο της Σητείας.  

Το Κέντρο Ενηµέρωσης βρίσκεται στο παλιό δηµοτικό σχολείο του Καρυδίου και 

δίνει πληροφορίες για το πάρκο αλλά και προσφέρει φιλοξενία και εξοπλισµό σε 

οµάδες ερευνητών σπηλαιολόγων, βιολόγων αλλά και σχολείων  που ενδιαφέρονται 
είτε  να µελετήσουν είτε να επισκεφτούν το πάρκο. 

 

3.5 Πολιτιστικός τουρισµός 

Ο πολιτιστικός τουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού για εκείνους που θέλουν  να 
γνωρίσουν τον πολιτισµό και την κουλτούρα  άλλων  περιοχών. 

Ο τουρίστας επισκέπτεται πολιτιστικά µνηµεία ,αρχαιολογικούς χώρους, 
παραδοσιακούς οικισµούς ,ιστορικά µνηµεία ,θρησκευτικούς χώρους, χώρους µε 
αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον  κλπ. Παρακολουθεί πολιτιστικές εκδηλώσεις όπως 
παραστάσεις θεατρικές , χορευτικές, µουσικές.  

Ο επισκέπτης, ακόµα,  λαµβάνει µέρος σε σεµινάρια για τη γνωριµία µε τις  
παραδοσιακές τέχνες όπως είναι η κεραµική, η γλυπτική, η βυζαντινή αγιογραφία,  η 
παρασκευή µουσικών οργάνων κλπ. 
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Στην περιοχή της Σητείας οι προκλήσεις για τον επισκέπτη είναι πολλές. Το Ενετικό 
Φρούριο της  Καζάρµας , η ενετική έπαυλη της Ετιάς, ο αρχαίος οικισµός της Ιτάνου, 
το ανάκτορο της Ζάκρου και πολλοί άλλοι χώροι υψηλής αρχαιολογικής  και 
ιστορικής αξίας αποτελούν προορισµούς που προσελκύουν χιλιάδες κόσµου όλες τις 
εποχές . 

Σηµαντική είναι επίσης η πολιτιστική παράδοση της περιοχής  µε τους ντόπιους 
µουσικούς, δεξιοτέχνες της εποχής που διέσωσαν την παραδοσιακή τοπική µουσική.  
Παράδοση η οποία  έχει καταγραφεί εδώ και πολλά χρόνια  και σε κάποιες 
περιπτώσεις διδάσκεται ακόµα και σε µουσικές σχολές του εξωτερικού. Σπουδαία η 
συµβολή του Ελβετού µουσικολόγου Bobovi που το 1953 ηχογράφησε καλλιτέχνες 
από όλη την Κρήτη και διέσωσε γνήσια τοπικά ακούσµατα.  

 

3.5.1 Γαστρονοµικός τουρισµός 

 

Ο γαστρονοµικός τουρισµός θα µπορούσαµε να πούµε ότι εντάσσεται στον 
πολιτιστικό τουρισµό, ενώ συνδυάζεται σε µεγάλο βαθµό και µε τον αγροτουρισµό. 

∆ίνει στον επισκέπτη τη δυνατότητα να απολαύσει τις γαστρονοµικές δηµιουργίες και 
συνήθειες του τόπου που επισκέπτεται. 

Η παραδοσιακή κρητική κουζίνα της περιοχής της Σητείας, εκτός από το ότι είναι 
εύγεστη, διατηρεί και τον υγιεινό της χαρακτήρα καθώς η βασική πρώτη ύλη της, 
είναι το εξαιρετικής πρώτης ποιότητας ελαιόλαδο που έχει αποσπάσει πολλές διεθνείς 
διακρίσεις. 

 

3.5.2 Αρχαιολογικός τουρισµός 
 
 

Ο αρχαιολογικός τουρισµός εντάσσεται επίσης στην κατηγορία του πολιτιστικού 
τουρισµού.   

Είναι η µορφή του τουρισµού που καλεί τον επισκέπτη να γνωρίσει τους 
αρχαιολογικούς χώρους, τα µουσεία και τα µνηµεία της περιοχής που έχει επισκεφτεί.  

Ο δήµος της Σητείας διαθέτει ένα πλούτο από  αρχαιολογικούς χώρους και µνηµεία, 
που µπορούν να προσελκύσουν χιλιάδες επισκέπτες. 

 

 



46 

 

 
3.6  Συνεδριακός τουρισµός 

 

Ο συνεδριακός τουρισµός, είναι η συµµετοχή  σε κάθε είδους συνέδριο, σύσκεψη ή 
συνεδρίαση µε επιστηµονικό ή άλλο ενδιαφέρον, σε σεµινάρια και εκθέσεις και έχει 
ως σκοπό την ανταλλαγή απόψεων και την ενηµέρωση. 

 Η γεωγραφική θέση της περιοχής της Σητείας αλλά και η ιστορία και η παράδοση  
της περιοχής µπορούν να αποτελέσουν πόλο έλξης για τους επιστήµονες και να 
αποτελέσει η περιοχή τόπο συγκέντρωσης για την διοργάνωση συνεδρίων 
ευρωπαϊκού αλλά και παγκόσµιου ενδιαφέροντος . 

 

 

3.7 Εκπαιδευτικός τουρισµός 

 

Ο εκπαιδευτικός τουρισµός έχει ως σκοπό την εκµάθηση.  

Χαρακτηριστικά αυτού του είδους τουρισµού είναι η διοργάνωση εκπαιδευτικών 
προγραµµάτων κυρίως για νέους που θέλουν να εµπλουτίσουν τις γνώσεις και τις 
εµπειρίες τους. 

Οι περιβαλλοντικές εκπαιδεύσεις και οι µαθητικές εκδροµές εκπαιδευτικού 
χαρακτήρα είναι δείγµατα αυτής της µορφής του τουρισµού. 

Η ύπαρξη του µπορεί να ευνοήσει στην επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου. 

Όπως είναι  φυσικό σε µια περιοχή όπως η Σητεία µε τόσους αρχαιολογικούς χώρους, 
πλούσια πολιτιστική κληρονοµιά και σπάνια φυσική οµορφιά, η ύπαρξη αυτού του 
είδους τουρισµού θα µπορούσε να επιτευχθεί µε µεγάλη ευκολία.    

Σε αυτό το σηµείο καλό θα ήταν να αναφέρουµε την προσπάθεια για δηµιουργία ενός 
εκπαιδευτικού αστεροσκοπείου στην περιοχή Μυστρί του δήµου. Αυτό θα συµβάλλει 
στην παροχή εκπαιδευτικών προγραµµάτων σε σχολεία της χώρας αλλά και της 
Ευρώπης, καθώς επίσης θα γίνει πόλος έλξης για φωτογράφους και επισκέπτες που 
θέλουν να  γνωρίσουν τους αστερισµούς του Νότου. 
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3.8 Θεραπευτικός τουρισµός 

 

Ο Θεραπευτικός Τουρισµός ή Τουρισµός Υγείας, είναι  µια µορφή εναλλακτικού 

τουρισµού που ο επισκέπτης αναζητά χώρους  για τη θεραπεία ασθενειών  όπως π. χ. 

άγχους, για φυσιοθεραπεία ,για ξεκούραση και για αναζωογόνηση, αλλά και για 
βελτίωση της οµορφιάς. 

Ο τουρισµός αυτής της µορφής συνδυάζει διακοπές και θεραπεία.  

 Έτσι ο επισκέπτης κάνει SPA, υδροθεραπεία αλλά και ακλουθεί συγκεκριµένη 
διατροφή. 

Η περιοχή της Σητείας λόγο των κλιµατολογικών συνθηκών και της διάσηµης 
µεσογειακής της κουζίνας, αλλά και των ΠΟΠ προϊόντων που παράγονται σε αυτή, 
προσφέρεται για ανάπτυξη αυτού του είδους τουρισµού . 

Επιπλέον  στην παραλία του Ξερόκαµπου τα θεραπευτικά λασπόλουτρα προσελκύουν 
όσους θέλουν να απολαύσουν το µπάνιο τους κάνοντας ταυτόχρονα θεραπεία µε 
άργιλο . 

  

3.9 Θρησκευτικός τουρισµός 

 

Ο θρησκευτικός τουρισµός είναι από τις παλιότερες µορφές τουρισµού, ο οποίος 
οφείλεται στην επιθυµία των επισκεπτών να γνωρίσουν και να προσευχηθούν στους 
διάφορους χώρους λατρείας.  

Στο δήµο της Σητείας εκτός από τα µνηµεία των ιερών χώρων του παρελθόντος, ο 
επισκέπτης µπορεί να νιώσει στιγµές αγαλλίασης στα πανέµορφα µοναστήρια της 
περιοχής.  
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Ενότητα 4: ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
ΣΤΟ ∆ΗΜΟ ΣΗΤΕΙΑΣ 

 

Για να γίνει µια περιοχή τουριστικός προορισµός και να προσελκύσει επισκέπτες θα 
πρέπει να προβληθεί σωστά . Η προβολή είναι απαραίτητο να περιλαµβάνει 
διαφήµιση, δηµόσιες σχέσεις, marketing, χρήση σύγχρονης τεχνολογίας και µέσων 
κοινωνικής δικτύωσης. 

Εποµένως, ένας τουριστικός προορισµός όπως ο δήµος της Σητείας, που θέλει να 
αποτελέσει πόλο έλξης και να αυξήσει  την τουριστική του κίνηση θα πρέπει : 

 

1. Να προσφέρει  ανταγωνιστικές  τιµές  και ποιότητα υπηρεσιών. 
 
Αυτό µπορεί να συµβεί µε την παροχή καλύτερων προϊόντων και στις 
καλύτερες δυνατές τιµές, που θα είναι προσαρµοσµένα στις ανάγκες αλλά και 
τις απαιτήσεις των πελατών. ∆ηλαδή ο προορισµός να διαθέτει υπηρεσίες οι 
οποίες να είναι ανταγωνιστικές σε επίπεδο παγκόσµιο.  Με αυτό τον τρόπο 
επιτυγχάνεται η ικανοποίηση των πελατών και αυξάνεται η επιθυµία τους για 
επαναλαµβανόµενο τουρισµό στους προορισµούς που ανταποκρίθηκαν στις 
προσδοκίες τους. 
 
Για την επίτευξη της ποιότητας είναι σηµαντική η συµβολή εκτός των 
επαγγελµατιών του τουρισµού και διαφόρων κρατικών και µη φορέων, οι 
οποίοι µπορούν να βοηθήσουν ουσιαστικά στην διατήρηση της τοπικής 
κληρονοµιάς, την προστασία του περιβάλλοντος κ.τ.λ.  
 

 

2.  Να φροντίζει να προβάλλεται τόσο  στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό 
µέσα από τουριστικούς οδηγούς, από το διαδίκτυο, την τηλεόραση, τον τύπο. 
 
Θα πρέπει λοιπόν η προβολή του να αξιοποιήσει απλά αλλά και σύγχρονα 
µέσα, όπως το έντυπο υλικό, το διαδίκτυο και τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, 
µια και πρόκειται για σηµαντικά µέσα άντλησης πληροφοριών για έναν 
προορισµό από τους επισκέπτες του.  
 
Τεχνικές όπως, η βελτιστοποίηση των αποτελεσµάτων σε µηχανές 
αναζήτησης, τα banner ads (µικρά διαφηµιστικά) σε sites  κ. α. δίνουν τη 
δυνατότητα της παγκόσµιας προβολής µε πολύ χαµηλό κόστος και την 
γνωριµία µε το προϊόν σε ένα µεγάλο ποσοστό πελατών από το εξωτερικό η 
και το εσωτερικό της χώρας. 
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 Στην προσπάθεια αυτή µπορούν να συµβάλλουν σε πολύ µεγάλο βαθµό οι 
διαµορφωτές της κοινής γνώµης π.χ. οι δηµοσιογράφοι που ασχολούνται µε 
τον τουρισµό, τα στελέχη των ταξιδιωτικών οργανισµών κ.α. 
 
 
 

3. Να συνεργαστεί µε γνωστούς  Tour Operators 
 
Η συµβολή των Tour Operators στην προσέλευση του µαζικού τουρισµού 
είναι από τις πιο σηµαντικές για την επίτευξη του επιθυµητού αποτελέσµατος. 
 
Οι Tour Operators παρουσιάζουν στον τουρίστα το ταξίδι µε όλες τις 
λεπτοµέρειες που αφορούν τη διαµονή ,τις εκδροµές, τις υπηρεσίες που 
περιλαµβάνονται  κ.τ.λ. πριν την έναρξη του ταξιδιού. 
 
 Η πρόταση τους συνοδεύεται µε προβολή και  διαφήµιση µέσα από φυλλάδια  
και τουριστικούς καταλόγους, ραδιόφωνο, τηλεόραση, γραπτό τύπο, 
περιοδικά και αφίσες. Οι περισσότεροι από αυτούς δηµοσιεύουν  τους 
καταλόγους τους από τις αρχές ∆εκεµβρίου, προκειµένου να είναι από νωρίς 
διαθέσιµοι στον επισκέπτη που θέλει να αποφασίσει το µέρος των διακοπών 
του . 
 
Στατιστικά φαίνεται να είναι αρκετοί οι τουρίστες που επηρεάζονται από τα 
ταξιδιωτικά πρακτορεία στην επιλογή του προορισµού. 
Εποµένως χρησιµοποιώντας αναγνωρισµένους Tour Operators, που θα 
προβάλλουν την εµπειρία που µπορεί να προσφέρει στον επισκέπτη ένα ταξίδι 
στην περιοχή, αυξάνεται η τουριστική κίνηση της περιοχής. 
 
Μια συνεργασία µε σωστούς επαγγελµατίες σε όλα τα επίπεδα του τουρισµού 
δεν θα µπορέσει παρά να φέρει τα βέλτιστα αποτελέσµατα. 
 

 

 
 

4.  Να επιδιώκει την προβολή  του σε τουριστικές εκθέσεις τόσο στο εσωτερικό, 
όσο και το εξωτερικό. 
 
Θα πρέπει να παρακολουθεί τις διεθνείς τάσεις και να συµµετέχει  σε διεθνείς 
τουριστικές εκδηλώσεις και εκθέσεις µε σκοπό την προβολή της περιοχής και 
των προϊόντων της. 
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Με τον τρόπο αυτό µπορεί να προβάλλει  τη δική του ταυτότητα ως 
προορισµός και έτσι  να αυξήσει την αναγνωρησιµότητά του παγκόσµια. 
Η ταυτότητα µπορεί να προσδιορίσει την µοναδικότητα ενός προορισµού, να 
του δώσει  ιδιαίτερο χαρακτήρα και να τον καταστήσει άξιο ανταγωνισµού. 

 

 
5. Να προβάλλεται µέσα από ειδικά events. 

 

Τέτοια events µπορεί να είναι η οργάνωση συνεδρίων, ηµερίδων, αθλητικών 
και ψυχαγωγικών εκδηλώσεων  κ. α.  
 
Όλα αυτά βοηθούν στην ανάπτυξη είτε εκπαιδευτικού, είτε ψυχαγωγικού 
τουρισµού και µπορεί να προσελκύσουν επισκέπτες για µικρό ή και για 
µεγάλο χρονικό διάστηµα.  
 
 
 
 

6. Να επιδιώξει την επιµήκυνση της τουριστικής του περιόδου. 
 
 Για ένα τέτοιο εγχείρηµα είναι απαιτουµένη η συνεργασία πολλών φορέων 
και  υπουργείων έτσι ώστε το αποτέλεσµα που θα προκύψει να είναι το 
επιθυµητό. 
 
Για να γίνει αυτό πρέπει να δοθούν  κίνητρα στις αεροπορικές και 
ακτοπλοϊκές εταιρίες προκειµένου να έχουν συχνά δροµολόγια στην περιοχή  
και κατά το χειµώνα, αλλά και κίνητρα για τους ξενοδόχους και τους 
επιχειρηµατίες του τουρισµού για να κρατούν τις επιχειρήσεις τους ανοιχτές 
για µεγαλύτερο διάστηµα. 
 
Επίσης πρέπει να γίνει µια προσπάθεια προσέλκυσης µορφών τουρισµού που 
θα µπορούσαν να βοηθήσουν σε αυτή την κατεύθυνση π.χ. σχολικού – 
εκπαιδευτικού τουρισµού, τουρισµού φυσιολατρικής αναψυχής κ. α.  
 
Θα πρέπει ,λοιπόν, η προσπάθεια αυτή να γίνει σε συνεργασία µε τους 
δήµους, µε τους αρχαιολογικούς χώρους , τα µουσεία κ.τ.λ.  και µε όποιον 
εµπλέκεται στη διαµονή και ψυχαγωγία των επισκεπτών. 
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7.  Να διενεργεί έρευνες αγοράς για να εκτιµά µέσα από αυτές τη ζήτηση και τις 
τάσεις που θα υπάρχουν βραχυχρόνια αλλά και µακροχρόνια. 
 
Μέσω διαδικτύου αλλά και µε την απευθείας συµπλήρωση από τον πελάτη 
ερωτηµατολόγιων και ερευνών για τις προθέσεις του επισκέπτη, αλλά και µε 
πιο παραδοσιακές µεθόδους marketing, µε χρήση στοιχείων που 
συγκεντρώθηκαν από εταιρείες ερευνών, µπορεί να γίνει συλλογή στοιχείων 
για τη ζήτηση και τις τάσεις που θα υπάρξουν στο µέλλον. 
 
Γνωρίζοντας τις επιθυµίες του πελάτη είναι πολύ ευκολότερο να τις 
πραγµατοποιήσουµε και να του δηµιουργήσουµε έτσι την ανάγκη να µας 
επισκεφτεί ξανά και ξανά. 
 
 
 

8. Να εκµεταλλευτεί επενδύσεις τόσο από το εσωτερικό όσο και από το 
εξωτερικό. 

 

Οι επενδύσεις από αξιόλογους φορείς µπορούν να βελτιώσουν την υποδοµή 
και τις προσφερόµενες υπηρεσίες µιας περιοχής και να τις δώσουν νέα 
κίνητρα προσέλκυσης επισκεπτών. 
 
Τέτοιες επενδύσεις µπορεί να έχουν σχέση µε µεγάλα δηµόσια έργα αλλά και 
µε ιδιωτικές επιχειρήσεις.  
 
Αυτή την περίοδο είναι σε εξέλιξη τέτοιες µεγάλες επενδύσεις στο δήµο της 
Σητείας που καλό θα ήταν να βοηθήσουµε ο καθένας όσο µπορεί στο να 
προωθηθούν.  
 
Οι περιοχές για τις οποίες έχει εκδηλωθεί τεράστιο ενδιαφέρον είναι η 
Φανερωµένη, ο Κάβο Πλάκο και ο Κάβο Σίδερο. 
 
Πρόκειται για τεράστιες επενδύσεις που αν πραγµατοποιηθούν θα αλλάξουν 
εντελώς τον τουριστικό ορίζοντα της περιοχής. 
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9. Να επενδύσει στην τουριστική εκπαίδευση του ανθρωπίνου δυναµικού του. 
  
Η τουριστική µόρφωση και εκπαίδευση δεν θα µπορεί παρά να βελτιώσει τις 
προσφερόµενες υπηρεσίες προς τον πελάτη. 
Κατά περιόδους έχουν λειτουργήσει κάποια ΙΕΚ στην πόλη της Σητείας που 
έχουν συµβάλλει προς αυτήν την κατεύθυνση. 
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Επίλογος 

 

Ο δήµος της Σητείας µε τη µοναδικότητα του φυσικού περιβάλλοντός του, τη σπάνια 
πολιτιστική και αρχαιολογική κληρονοµιά, το ήπιο κλίµα, αλλά και τον ιδιαίτερα 
φιλόξενο και εγκάρδιο χαρακτήρα των κατοίκων του, θα µπορούσαµε να πούµε ότι 
διαθέτει όλα τα βασικά χαρακτηριστικά και προσόντα, για να εξελιχτεί σε έναν 
τουριστικά αναπτυσσόµενο και δηµοφιλή προορισµό και να αναµετρηθεί αντάξια µε 
άλλες περιοχές της Κρήτης, οι οποίες έχουν ήδη καταφέρει να προσελκύσουν ένα 
αξιοθαύµαστο αριθµό επισκεπτών και να εξασφαλίσουν µέσα από αυτόν την 
οικονοµική τους ευηµερία. 

∆υστυχώς όµως τα παραπάνω από µόνα τους δεν επαρκούν ώστε να δώσουν το 
επιθυµητό αποτέλεσµα. Θα πρέπει να γίνουν αξιόλογες οργανωµένες και 
συντονισµένες προσπάθειες διαφήµισης και ανάδειξης όλων αυτών των 
πλεονεκτηµάτων του δήµου από όλους τους εµπλεκόµενους κρατικούς και µη φορείς 
καθώς και από τους ίδιους τους πολίτες.   

Σηµαντική µέχρι τώρα είναι η συµβολή του Οργανισµού Ανάπτυξης Σητείας Ο.Α.Σ. 
που προσπαθεί µε όσα µέσα διαθέτει, να προβάλλει µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο 
την περιοχή και να την κάνει γνωστή παγκοσµίως καθώς επίσης και της Επιτροπής 
Τουριστικής Ανάπτυξης Σητείας. 

Ο ρόλος όλων των φορέων που εµπλέκονται στον τουρισµό είναι πολύ δύσκολος και 
πρέπει να καταβάλλουν µεγάλες προσπάθειες για την οργάνωση µιας ρεαλιστικής και 
εφαρµόσιµης τουριστικής πολιτικής που θα αποφέρει την ανάπτυξη. Οι κινήσεις τους 
θα πρέπει να είναι µελετηµένες και µε απόλυτο σεβασµό προς τον πολιτισµό και το 
φυσικό περιβάλλον αλλά και προς τις υπηρεσίες που θα προσφερθούν στους πελάτες 
τους. 

Σίγουρα θα πρέπει να συνειδητοποιήσουµε, ότι µόνο αν αντιµετωπίσουµε µε 
σοβαρότητα και αίσθηµα ευθύνης τον τοµέα του τουρισµού, τότε και µόνο τότε θα 
καταφέρουµε να απολαύσουµε στο µέγιστο τα οφέλη του χωρίς να αλλοιώσουµε την 
ταυτότητα, την παράδοση και το φυσικό περιβάλλον του τόπου.  

Η ανάπτυξη στο δήµο της Σητείας µπορεί να µην φαντάζει και πολύ εύκολη υπόθεση, 
παρ ‘ όλα αυτά σίγουρα δεν είναι ένας άπιαστος στόχος.  

 

 

 

 

 



54 

 

 

Βιβλιογραφία 

 

• Ελληνική Τουριστική Ανάπτυξη, Πάρις Τσάρτας εκδόσεις Κριτική 2010 
  

• Βιώσιµη Τουριστική Ανάπτυξη και Περιβάλλον, Χάρης Κοκκώσης  Πάρις 
Τσάρτας, εκδόσεις Κριτική 2001      
  

• Ο θαλάσσιος Τουρισµός και οι Οικονοµικές επιδράσεις του, ∆ιακοµιχάλης 
Μιχαήλ, εκδόσεις Σταµούλη Α.Ε 2009     
  

• Οικονοµική του Τουρισµού, Στέλιο Βαρβαρέσος, εκδόσεις Προποµπός 2013
  

• Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού, Μανώλης Κ. Σφακιανάκης, εκδόσεις 
Έλλην 2000         
  

• Τουριστική Ανάπτυξη και Σχεδιασµός, Κωνσταντίνος Β. Ανδριώτης, εκδόσεις 
Σταµούλη Α.Ε. 2005         
  

• Οργανισµός Ανάπτυξης Σητείας Ο.Α.Σ. 
 

• ∆ήµος Σητείας 
 

• Ε.Ο.Τ. 
 

• www.sitia-geopark.gr 
 

• http://el.wikipedia.org 
 
 

• www.sitia.gr 
 

• www.sitiapress.gr 
 

• http://altertourism.gr/morfes-tourismou/lista-thematikon-morfon-tourismou-
kai-drastiriotitwn 
 

• http://sitia-news.blogspot.gr/2014/03/blog-post-7376.html 
 

• www.enet.gr 
 

• http://biodiversitysitia.gr 
 

• http://kritipoliskaihoria.blogspot.gr/2014/04/blog-post-622.html 
 



55 

 

• http://www.crete2day.gr 
 

• http://www.crete-today.com/sightseeing-gr.php 
 
 


